

ОТЗЫВ
научного консультанта доктора философских наук,
профессора ЧОУ ВО «Казанский инновационный университет имени
В.Г. Тимирясова» Агапова Олега Дмитриевича
на диссертационное исследование
Руповой Розалии Моисеевны
на тему «Богословское осмысление современной
естественно-научной парадигмы»,
представленной на соискание ученой степени доктора богословия.

Актуальность избранной Р.М. Руповой темы диссертационного исследования не подлежит сомнению ни в теоретическом, ни в и практическом плане. Действительно, тема богословского осмысления типов научного мировоззрения, теологической экспертизы динамики научно-технического прогресса чрезвычайно востребована в нач. XXI в. Своеобразие исследования Р.М. Руповой состоит в том, что она изначально стремится быть продолжателем методологии *неопатристического синтеза* о. Г. Флоровского совмещая ее с современной трансдисциплинарной методологией синергийной антропологии С.С. Хоружего. Большинство теоретико-методологических новаций ее исследования – термины «богословский габитус науки», «примыкающие практики», «богословско-антропологическая экспертиза», «антропологический детерминизм» и др. основаны на восточно-христианской парадигме и дискурсе богословия, философии и науки.

Можно считать, что все научно-богословское исследование Р.М. Руповой – это *верификация* этого исходного тезиса о соотнесенности в бытии человеческого рода всех форм его воплощения (духовного и материального, различных форм познания (наука, религия, философия, искусство) практикам жизни и творчества). Именно интенция на поиск явного и скрытого изоморфизма в бытии человека придает ее исследованию как онтологический, так и социально-философский характер. Более того, Р.М. Руповой важно не просто констатировать богатство конфигураций в бытии, но и рассмотреть возможность *обожжения* бытия, его одухотворению, выхода к полноте «бытия – общения» Бога – Человека – Природы – Истории. Неслучайно гипотеза

исследования дерзновенно определена как испытание эпистемологического ресурса восточно-христианской традиции / Православия на возможность «обеспечения формирования системного подхода для богословской интерпретации научного знания». Относительно степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Р.М. Руповой следует отметить: все они (двенадцать тезисов научной новизны и десять концептуальных положений, выносимых на защиту) обладают необходимой полнотой аргументации и представляют собой теоретико-методологическую инновацию, значительно обогащающую современное богословско-философско-гуманитарное познание и выводят его на качественно новый уровень рефлексии. Теоретико-методологический уровень выполненного Р.М. Руповой диссертационного исследования, на наш взгляд, заслуживает высокой оценки. Прежде всего, это воплощается в продуманной логической структуре всего исследования, каждой главы (их всего 4 – четыре) и сюжета. Исторические тенденции, герменевтические штудии, феноменологическая аналитика, разбор социокультурных ситуаций – кажется, все методологические стратегии философии нашли свое гармоничное воплощение в тексте диссертации, создавая панорамное восприятие проблематики, а также теоретическую «оптику» понимания теолого-философских тем, очерчивающих объект и предмет исследования. Также Р.М. Рупова активно применяла общенаучные методы познания, такие, как абстрагирование, синтез, компаративистика, принципы детерминизма, генерализации. Отдельно среди достоинств работы следует отметить масштаб и степень проработанности отечественной и зарубежной философско-научной литературы (свыше 300 позиций). Не будет преувеличением утверждение о том, что Р.М. Рупова проделала меж-и- трансдисциплинарный анализ проблематики связки теологического, социального, политического и экономического, что делает ее исследование важным не только для теологов и философов, но и социологов, политологов, экономистов и культурологов, религиоведов и историков.

Среди замечаний, не способных изменить положительную оценку диссертационного исследования Р.М. Руповой следует выделить следующие:

(1) в описании динамики становления науки мы можем наблюдать неравномерность описания и историко-теоретической реконструкции каждого этапа. Полагаю, что диссертант мог уделить большее внимание соразмерному описанию и пониманию указанных сюжетов;

(2) констатируя высокий теоретико-методологический уровень исследования, следует отметить, что далеко не все положения достаточно аргументированы в историко-философском, теологическом и социально-эпистемологическом планах. В силу этого ряд весьма смелых гипотез Р.М. Руповой как бы «провисают», нуждаются в дополнительной проработке.

Учитывая все сказанное, можно сделать следующие выводы:

Диссертация Розалии Моисеевны Руповой на тему «Богословское осмысление современной естественно-научной парадигмы», является осуществленной на актуальную тему самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основе выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, направленные на решение научной проблемы, имеющей важное научно-познавательное и прикладное значение. Рупова Розалия Моисеевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора богословия.

Научный консультант (руководитель):

Агапов Олег Дмитриевич,
доктор философских наук, профессор
Частного образовательного учреждения
высшего образования «Казанский инновационный университет
имени В.Г. Тимирясова»
E-mail: ag.oleg2015@yandex.ru
тел. 8-917-918-69-25

